

Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Программа
«Выездной музей»
в 2019–2020 учебном году.

Н.В. Петрова

2020

На протяжении всей своей истории Кирилло-Белозерский музей-заповедник сотрудничает с сельскими школами, детскими садами, учреждениями культуры. Просветительская деятельность музея в сельских поселениях Кирилловского района осуществляется в рамках программы «Выездной музей». Главная задача программы – знакомство сельских жителей с историей, культурой и современной жизнью нашей страны и края, с народным и религиозным искусством.

Программа включает лекции, виртуальные экскурсии, интерактивные занятия, мероприятия, мастер классы, передвижные выставки, кукольные спектакли.

С сентября 2019 года по ноябрь 2020 года музей 16 раз выезжал в сельские поселения Кирилловского района. Особенно активно велась работа со средней школой и детским садом села Горицы. Этот древний населенный пункт находится в семи километрах от города Кириллова на берегу Волго-Балтийского водного пути.

На протяжении последних пяти лет в детском саду села Горицы сотрудники К.В. Гусарина и Н.В. Петрова реализуют проект «Берегиня». Главная цель проекта – знакомство дошкольят с русской народной культурой, традициями и обычаями наших предков. Так в октябре 2019 года в подготовительной группе детского сада было проведено занятие «Капустные посиделки». В нашей стране издавна глубокой осенью квасили капусту. Сотрудники музея рассказали о капусте, загадали детям загадки об этом древнем овоще. Рассказали и показали, как правильно квасить капусту. Ребята не только слушали, но и участвовали в процессе квашения капусты. Главной особенностью занятия является то, что используются старинные инструменты – бочка, сечка, корыто (фото 1).



Фото 1. Мероприятие «Капустные посиделки» (К.В. Гусарина) 24.10.2019 г.

В 2020 году занятия по проекту «Берегиня» продолжились не только в детском саду, но и в начальных классах школы. В январе воспитанникам детского сада и обучающимся было показано вертепное представление. Вертеп – это древнеславянское слово, означающее пещеру. Согласно Священному Писанию в пещере, которая находилась недалеко от города Вифлиема, родился Иисус Христос. Вертепные представления пришли в Россию из Западной Европы через Украину и Белоруссию в XVII веке во времена царя Алексея Михайловича, любившего театрализованные зрелища. В специальном деревянном ящике с помощью кукол была представлена история рождения Христа. Куклы были изготовлены еще в 2000-е годы музейным художником Ниной Васильевной Грошниковой, а отреставрированы Людмилой Леонидовной Петровой (фото 2).



Фото 2. Мероприятие «Вертеп» (К.В. Гусарина) 17.01.2020 г.

В феврале в детском саду и в школе К.В. Гусарина и Н.В. Петрова рассказали детям о Масленице. Ребята с интересом слушали о традициях Масленичных гуляний, о каждом из дней масленичной недели. Закончилось занятие масленичными развлечениями и чаем с блинами.

В марте 2020 года воспитанникам Горицкого детского сада К.В. Гусарина рассказала о русской избе, о том, как в старые времена выбирали место для строительства дома, о различных частях дома, о внутреннем убранстве. Занятие проходило в музейной комнате Горицкой библиотеки-клуба. Еще в 1990-е годы местные жители стали приносить в Дом культуры села Горицы старинные предметы: инструменты, самовары, одежду. Так постепенно в Горицком учреждении культуры возник небольшой музей. Благодаря этому музею дети смогли прикоснуться к нашему прошлому. Смогли не просто увидеть, но и потрогать старинные предметы, которые служили нашим предкам.

Школьники средних и старших классов Горицкой средней школы в течение второй и третьей четвертей прослушали целый ряд лекций краеведческой тематики. Так сотрудники научного отдела Кирилло-Белозерского музея-заповедника Н.В. Кондратьева и Е.Г. Щурина рассказали о храмах, посвященных преподобному Кириллу Белозерскому, и о преподобном Ниле Сорском. Лекция сотрудника отдела по работе с посетителями О.Г. Кузьмичевой была посвящена Ивану Грозному и Кирилло-Белозерскому монастырю. Научный сотрудник А.Н. Каликина рассказала о таком трагическом периоде в нашей истории как коллективизация, и о том, как она проходила в нашем kraе.

Кроме Горицкого поселения в ноябре 2019 года пять сотрудников отделов Кирилло-Белозерского музея-заповедника побывали в средней школе села Никольский Торжок. Село располагается в двадцати пяти километрах от города Кириллова. Впервые оно упоминается в документах XV века. В прошлом село являлось большим торговым центром, так как располагалось на водном пути, который был связан с Волгой и Белым морем. Николоторжская школа носит имя нашего земляка, Героя Советского Союза Евгения Николаевича Преображенского. Евгений Николаевич известен тем, что 8 августа 1941 года группа бомбардировщиков под его командованием бомбила столицу Германии город Берлин и его пригороды.



Фото 3. Лекция «Православный храм» (Н.В. Петрова) 22.11.2019 г.

В результате выезда в школу было прочитано 16 лекций по различным темам: «Древности Белозерья», «Монастыри Белозерья», «Оборона Кирилло-Белозерского монастыря в начале XVII века», «Икона в доме и храме», «Православный храм: устройство и символика», «Традиции русской трапезы, или что ели на Руси», «Великий русский ученый М.В. Ломоносов» (Фото 3). Кроме лекций, обучающимся и педагогам была представлена

передвижная выставка к юбилею города Кириллова. Город Кириллов вырос из слободы, возникшей при Кирилло-Белозерском монастыре. Статус города присвоила слободе императрица Екатерина II в 1776 году.

К сожалению, в связи с ограничениями, начавшимися с апреля 2020 года, музей не смог осуществлять выезды в сельские образовательные учреждения. Но осенью была возобновлена работа с учреждениями культуры Кирилловского района. Так седьмого ноября сотрудники отдела по работе с посетителями побывали в библиотеке-клубе деревни Коротецкая. Выезд был приурочен ко Дню народного единства, который отмечается 4 ноября, и Дню согласия и примирения, учреждённому Указом Президента Российской Федерации от 7 ноября 1996 года. В библиотеке были представлены две передвижные выставки: «Великая Государева крепость», посвященная строительству оборонительных сооружений Кирилло-Белозерского монастыря, и выставка детских рисунков «Чтобы помнили...» (фото 4).



Фото 4. Выставка «Чтобы помнили...» в Коротецкой библиотеке-клубе. 07.11.2020 г.

Выставка стала результатом конкурса, организованного Кирилло-Белозерским музеем-заповедником и региональным отделением Общероссийской общественно-государственной организации «Российское военно-историческое общество». Конкурс был посвящен знаменательной дате – 75 годовщине Победы в Великой Отечественной войне. В конкурсе приняли участие дети из районов Вологодской области, а также из Татарстана и Республики Карелия. Кроме выставок для взрослых и детей, пришедших в библиотеку-клуб, были прочитаны лекции: «Плакаты Великой Отечественной войны» и «Вот кисет – предмет военный».

В результате осуществления программы «Выездной музей» в 2019–2020 учебном году и осенью этого года, было проведено 68 мероприятий разных музейных форм для 1368 человек.

Будем надеяться, что ограничения уйдут в прошлое, и программа «Выездной музей» продолжит свою работу и с учреждениями образования Кирилловского района.

Петрова Наталья Валерьевна,
экскурсовод I категории
отдела по работе с посетителями
Кирилло-Белозерский историко-архитектурный
и художественный музей-заповедник

e-mail: nikola-91@yandex.ru

www.kirmuseum.ru